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Sobota, 29. avgust 2015 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in
ra¢unalo brez graficnega zaslona in moZnosti raCunanja s simboli. Kandidat dobi list za odgovore.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila:
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma-vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju uporabite relativne
atomske mase elementov. iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri
katerih bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.
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1. Katera trditev o uporabi laboratorijskih pripomockov je pravilna?

O o W

Polnilne pipete uporabljamo za merjenje poljubne prostornine tekocin.
Bireta je priprava za merjenje gostote raztopin.
Na vodni kopeli segrevamo snovi do 100 °C.

Z analiznimi tehtnicami ne moremo meriti mas, ki so manjSe od 0,001 kg.

2. Vodik ima dva stabilna izotopa, Hin ZH, kisik pa tri, 16O, 0 in "®0. Katera molska masa vode ni

mogoca?

A 20gmol™
B 21gmol”
C 22gmol”
D 23gmol”

3. Katera delca v paru imata enako elektronsko konfiguracijo?

O o W

NinP
K" in Ar
Br in Xe

Fe?" in Fe**

4. Kateri element je najbolj elektronegativen?

A
B
C
D

Ge
In
]
P

5. V katerem primeru so med nastetimi snovmi samo ionske spojine?

O O o

K,0, CuSQO,4, NH4NO;, CaBr,
BaCl,, ZnS, CH,4, PCls

SiO,, BeF;, NaHCOj3, Sr3(PO,);
MgO, AgNO;, H,SO,, SFg
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6. Spojino Fe,(SO4); lahko poimenujemo na vec nacinov. Katero ime ni pravilno?

A

B
C
D

Zelezov(lll) sulfat.
Zelezov(3+) sulfat.
Zelezov(lll) sulfat(V1).

Zelezov(3+) sulfid.

7. Navedene so formule $tirih snovi. Pod snovmi so zapisane prevladujoce vezi med gradniki snovi.
Ugotovite pravilno kombinacijo vezi med gradniki v teh snoveh.

o O W >

8. Prikazana sta dela kristala cezijevega klorida in natrijevega klorida.

CH, NH3 K>S SiO,
vodikove vodikove ionske orientacijske
disperzijske vodikove ionske polarne kovalentne
vodikove disperzijske kovinske ionske
vodikove polarne kovalentne ionske orientacijske

Cezijev klorid

Natrijev klorid

Katera trditev o natrijevem kloridu in cezijevem kloridu je pravilna?

O O w

Vsak kloridni ion v natrijevem kloridu je obdan s Stirimi natrijevimi ioni.

V kristalu cezijevega klorida je ve¢ cezijevih ionov kakor kloridnih ionov.

Koordinacijsko Stevilo v cezijevem kloridu je 8/8.

Oba kristala imata kubi¢no telesno centrirano osnovno celico.

V sivo polje ne pisite.
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9. V kateri snovi je Stevilo ionov najvecje?

A 100 g NH,CI
B 100 g LiCl

C 100 g MgCl,
D 100g FeCl;

10. Magnezijev oksid nastane pri reakciji med magnezijem in kisikom. Katera trditev o tej reakciji je
pravilna?
A Enacbo kemijske reakcije pravilno zapiSemo: Mg(s) + O,(g) — MgOy(s).
B  Prireakciji iz 48,62 g reaktantov nastane 80,62 g produktov.
C Mnozina reaktantov je enaka mnozini produktov.
D

Koscek magnezija z maso 1,52 g popolnoma reagira z 1,00 g kisika.

11. Katera reakcija oziroma proces ima negativno vrednost entalpije?

A 2KCIO3; — 2KCI + 30,

6CO, + 6H,0 — CgH1206 + 60,
2C,Hg + 70, — 4CO, + 6H,0
Cl, — 2ClI

O o W

12. Pri temperaturi 20 °C je v nasiceni vodni raztopini 11,7 % kalijevega dikromata K,Cr,O;. KolikSna
je topnost kalijevega dikromata pri tej temperaturi?
A 0,117 g K,Cr,07/100 vode
B 13,3 g K,Cr,07/100 vode
C 10,5 g K,Cr,0,/100 vode
D 11,7 g K,Cr,07/100 vode

13. Primerjamo koncentracijo raztopljenega ogljikovega dioksida v enakih steklenicah z enako
gazirano pijaco. Prvo steklenico (S1) pustimo zaprto pri sobni temperaturi. Drugo steklenico (S2)
odpremo in jo postavimo v hladilnik, kjer jo ohladimo na temperaturo 4 °C. Tretjo steklenico (S3)
odpremo in jo segrejemo na temperaturo 30 °C. Katera primerjava koncentracij raztoplijenega
ogljikovega dioksida v teh treh steklenicah je pravilna?

A ¢(COz)s1 < ¢(COz)s2 < ¢(
B ¢(COz)s2 < ¢(CO2)s1 < ¢(CO2)s3
C  ¢(COz)s3 < ¢(CO2)s2 < ¢(
D ¢(COz)s3 < ¢(CO2)s1 < ¢(

A
Q
O
o
N
—~
(2]
@

A

c( cl
c( cl
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14. Katera trditev o kataliziranem razkroju vodikovega peroksida je pravilna?

Kl(aq)
2H,05(aq) —> 2H,0(l) + O2(g)

A Vodna raztopina vodikovega peroksida se razkraja tudi brez katalizatorja ze pri sobni
temperaturi.

B Katalizator kalijev jodid pospesi kemijsko reakcijo, ker zvisa njeno aktivacijsko energijo.

C Reaktant in katalizator reagirata v masnem razmerju 2 : 1.

D Kataliza je heterogena, ker je eden od nastalih produktov v drugaénem agregatnem stanju
kakor katalizator.

15. Vodikov jodid v ravnotezni reakciji razpada na elementa. Pri dolo€enih pogojih so v posodi te
mnozine snovi: n(HI) = 0,650 mol, n(H,) = 0,350 mol, n(l;) = 0,450 mol. IzraCunajte vrednost
konstante ravnoteZja K. za dano reakcijo.

2HI(g) == Ha(g) + 12(9) K.="?
A K.=0,242
B K.=0,373
C K.=2,68
D K.=4,13

16. Metanol nastane v ravnotezni reakciji iz ogljikovega monoksida in vodika.
Enacba reakcije: CO(g) + 2Hx(g) = CH3;OH(g) AH° =-91kJ

V ravnotezno zmes pri konstantni temperaturi dodamo nekaj vodika in po€akamo, da se ponovno
vzpostavi ravnoteZje. Kako dodatek vodika vpliva na konstanto ravnotezja K.?

A Konstanta ravnoteZja se poveca.

B Konstanta ravnotezja se zmanj3a.

C Konstanta ravnotezja se ne spremeni.
D

Ne moremo vedeti, ker ne poznamo koli€in snovi v ravnotezju.

17. Katero protolitsko ravnotezje med navedenimi je pomaknjeno najbolj v desno?

A NHs(aq) + HO(l) == NH,’(aq) + OH"(aq)
HNOs(aq) + H2O()) = H;0"(aq) + NOs™(aq)
HNO,(aq) + H:0(I) == H;0"(aq) + NO, (aq)
HCOOH(aq) + H,O(l) == H;0"(aq) + HCOO (aq)

O o o

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

-

M1 5 2 4 3 1 2 1 0 9

18. V veliki ¢asi smo imeli vodno raztopino snovi A. Dodali smo kapljico indikatorja fenolftaleina,
raztopina se je obarvala. Raztopini v ¢asi smo postopoma dodajali snov B. Barva raztopine v ¢asi
je postopoma zbledela, po doloenem €asu se je popolnoma razbarvala. Fenolftalein je indikator,
ki spreminja barvo v obmoc¢ju med pH 8,2 in pH 10,0. Katera trditev o snoveh A in B je pravilna?

19.

20.

21.

22.

A

B
C
D

Snov A je kislina, snov B je baza.
Snov A je kislina, snov B je voda.
Snov A je baza, snov B je voda.

Snov A je voda, snov B je baza.

V erlenmajerici je raztopina kalcijevega hidroksida, ki smo ji dodali kapljico metiloranza.
Raztopino titriramo z 0,100 M klorovodikovo kislino. Za popolno nevtralizacijo porabimo 15,0 mL
klorovodikove kisline. Katera trditev o tej titraciji je pravilna?

A
B
C

D

Pri reakciji nastane sol kalcijev klorat.
V ekvivalentni to¢ki se barva raztopine v erlenmajerici spremeni iz rde¢e v modro.

V ekvivalentni to¢ki je mnozina dodane klorovodikove kisline enaka zacetni mnozini
kalcijevega hidroksida v erlenmajerici.

Po dodatku 20,0 mL titranta je v erlenmajerici koncentracija oksonijevih ionov vecja od
koncentracije hidroksidnih ionov.

V raztopini katere od navedenih snovi je najvecja koncentracija hidroksidnih ionov?

O O W

NaNO,(aq)
NH4NO;(aq)
Na;SO,(aq)
HNO>(aq)

Katera oksidacija je zapisana pravilno?

O O o

0% — 1/20, + e*
20 - 0, + 4e”
0 5 0,+e”

20 - 0, + 2e”

Pri elektrolizi vodne raztopine CuSO, se pod vplivom enosmernega elektricnega toka izlo€i
elementarni baker. Katera trditev je pravilna?

A
B
C

Raztopina se zaradi izlo¢enega elementarnega bakra obarva intenzivno modro.
Za oksidacijo 1 mol Cu®" ionov v elementarni baker je potrebno 2 mol elektronov.

Prisotnost bakrovih ionov v raztopini lahko dokazemo z rde¢im lakmusovim papirékom, ki v
stiku z raztopino intenzivno pomodri.

Redukcija bakrovih kationov poteka na katodi.
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23. Katera kemijska enacba ni pravilna?

24.

25.

26.

A

B
C
D

M1 5 2 4 3 1 2 1 10

Na,O(s) + H,O(l) — 2NaOH(aq)
Mg20O(s) + H20(l) — 2MgOH(aq)
P4O10(s) + 6H,0(l) — 4H3PO4(aq)
CLOA(I) + H,0(l) — 2HCIO4(aq)

Katera med navedenimi elektronskimi konfiguracijami pripada elementu, ki z vodo reagira
podobno kakor kalij?

A

B
C
D

1s'

15 257 2p1

15? 25? 2p° 3s'

15? 25? 2p° 35 3p’

Kovina ima temperaturo tali§¢a —39 °C in temperaturo vreli§¢a 357 °C. Iz katere rude jo
pridobivamo?

A

B
C
D

Iz cinabarita, ki vsebuje HgS.
Iz boksita, ki je zmes razli¢nih aluminijevih mineralov.
1z sfalerita, ki vsebuje ZnS.

Iz kromita, ki vsebuje FeCr,0,.

Napisana je formula aflatoksina. Koliko sp>-hibridiziranih ogljikovih atomov je v molekuli te

spojine?
A 1

B

C

D 17

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

-

27.

28.

29.

30.

M1 5 2 4 3 1 2 1 1 1

Katera spojina je funkcionalni izomer etil metil ketona?

A Propanal.

B  Butanon.

C  Etil metil eter.
D Butanal.

Katera trditev o reakciji 2-kloro-2-metilpropana s hidroksidnimi ioni ni pravilna?
(CH3);CCl + OH™ —

A Reakcija pote€e po mehanizmu nukleofilne substitucije.
Glavni organski produkt reakcije je terciarni alkohol.

B
C Prekinitev vezi v organskem substratu je heterolitska.
D

Glavni organski produkt reakcije ima po nomenklaturi IUPAC ime 1,2,3-trimetilmetanol.

Katera reakcija potece?

A CH3CH3 + HBr —

CH3CH3 + K20r207 / H+ d
CH3CH3 + KMnO, / OH —
CH3CH3 + C|2 /hv —

O O W

Katera reakcija ne poteka po mehanizmu elektrofilne adicije?

— Bry / hv Br
O B O
Br
O = O
B _— Br
. O)
o Y

HCI
_— Cl

HoO / H* OH

JE— N

11/16 I
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31.

32.

33.

34.

M1 5 2 4 3 1 2 1 1 2

Katera spojina je pomembna sestavina bencina?

A CH,

B CsHs
C  CsHis
D CygHas

Koliko razli¢nih monokloriranih organskih produktov nastane pri radikalskem kloriranju
2,2-dimetilpropana?

A

A WO N -

B
C
D

Katera spojina ima najvisje vrelis¢e?
A Butanojska kislina.
2-Metilpropan-2-ol.

Butan-2-on.

O o ®

2-Metilpropanal.

Katera spojina je terciarni alkohol?
T

A CH3—?—CH2—OH
CHj

G
B CHy—C—CH;—CHy
OH

C  CHy—CH;—CH—CHj

OH
T
D CHy—CH—CH—CH—CHy
OH

=

V sivo polje ne pisite.
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35. Primerjamo reaktivnost acetona (dimetil ketona) in propanala. V kateri vrsti so navedeni reagenti,
ki reagirajo z obema karbonilnima spojinama?

[ L

M1 5 2 4 3 1 2 1 1 3

A KMnO,/H", Tollensov reagent, NaCN/H"
B H,O/H', NaHCO3, NaHSO,

C Fehlingov reagent, H,/Ni, K,Cr,O;/H*

D LiAlH4 NaCN/H", 2,4-dinitrofenilhidrazin

V sivo polje ne pisite.

36. Katera spojina hidrolizira v 1,0 M vodni raztopini natrijevega hidroksida?

o)
[l
A CHz—CHy—C—CHy;—CHs

o)
[
B CHy—CHy—C—O0—CHy—CHj

T
C  CHy—CH—CH,—C—CH;
OH CH3
i
D CHy—CH—CH,—C—H

CHs;

37. Prikazana spojina, ki vsebuje izotop ¥F sev radiologiji uporablja za diagnosticiranje nekaterih
vrst raka in Alzheimerjeve bolezni s pozitronsko emisijsko tomografijo. Izberite pravilno trditev za
prikazano spojino.

OH

HO
HO

18
F
OH

A Spojina je okolju nevaren plinasti freon, saj vsebuje atom fluora.

B  Struktura spojine je podobna strukturi glukoze, s tem da je ena hidroksilna skupina
zamenjana s fluorovim atomom.

C Kerima spojina veliko hidroksilnih skupin, jo uvr§éamo med polisaharide.

D  Spojino uvrd€amo med fluorirane neumiljive lipide.



M1 5 2 4 3 1 2 1 1 4

38. Katera trditev je pravilna?

A Mila in detergenti imajo polarno funkcionalno skupino in nepolarno alkilno verigo.

B Neumiljivi lipidi imajo estrsko funkcionalno skupino.
C Holesterol je triacilglicerol z visoko energetsko vrednostjo.
D

Voski so estri etan-1,2-diola in dveh vi§jih mascobnih kislin.

39. Katera spojina vsebuje aminsko funkcionalno skupino?

i
A H-C—C=N
H
PR
B H—C—C—N—H
H
I
C  H-C—C—N—H
H
R
D H—=C—N—C—H
H

40. V kateri vrsti so navedeni samo kondenzacijski polimeri?

A Kaveuk, najlon, teflon, poli(vinil klorid).
Celuloza, polistiren, kevlar, polieten.

Polipropen, teflon, polistiren, poli(vinil klorid).

O O W

Skrob, najlon, poliestri, polipeptidi.

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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1
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3

1

2

1

1
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M

1

5

2

4

3

1

2

1

6

1

V sivo polje ne pisite.



